

# 霧峰五福瓜生產碰到歹年冬， 果農無語問蒼天

文圖／黃永順

「6月瓜果成熟時，南瓜北瓜群競秀，果香四溢處處飄」台中縣霧峰鄉生產的美濃瓜，又稱「五福瓜」，從6月中旬開始上市，在霧峰的四德、丁台、五福村，可以看到瓜果綿延農田，一片綠油油的景象，還有街道路旁農民擺攤出售五福瓜，讓你垂涎而想要佇足品嚐這道地的五福瓜。

霧峰鄉生產的五福瓜係栽植於一般的農田，今年因為栽培的面積與生產數量不多，多數的農民採取自產自銷的方式，目前係4公斤售100元，也有3公斤售100元，由於工資成本的大幅增加，農民認為並不敷生產成本，可是已經種了，只好「加減賣」了。

農民反映，今年因為氣候的不太正常，忽晴忽雨，陰晴不定，在五福瓜將開花結穗時，受到影響，致產量與品質均不太理想，這種看天的行業，祇好怨嘆，莫奈何。

30年前曾經在霧峰風光一時的五福瓜，在沉寂了一段漫長的時間，如今在霧峰地區農民又開始種植生產，並且已經上市。但是果農並未見歡顏採

收，相對愁眉苦展，苦水滿腹。

怨嘆也「莫法度」，只怪今年的氣候不正常，陰晴不定，這對正值生產的農作物損失最嚴重，更何況瓜類也難倖



在農田待收成的五福瓜



這就是美濃瓜「五福瓜」



農民採取自產自售方式



廣垠的農田種植五福瓜



受天候不佳，忽晴忽雨，五福瓜產量與品質受到影響

免。

在老一輩的霧峰鄉親都記得，早年的五福村幾乎家家戶戶均栽植五福瓜為業，而五福瓜也因為香甜美味可口，所以名聞全省，提起五福瓜可謂是響叮噹的，而五福瓜的名稱也就是因此而來。

孰料在沉寂了一段漫長的歲月之後，農民又開始重操舊業的種起來了五福瓜。據分析這可能是受到目前社會不景氣，經濟蕭條的關係，農村的青年返鄉從事農耕的工作增多，才會又開始種植五福瓜。

不過今年巧逢歹年冬，果農在收成不理想的狀況下，恐怕將血本無歸，為此，我們覺得這種現象與似乎與本省一般的水果類所發生的問題大同小異，其衍生若干的問題值得深入的探討。

霧峰鄉農會指出，目前霧峰鄉有多少果農種植五福瓜，及生產面積，產量，該會並無資料。

換言之，五福瓜並非是透過農會推廣的。農會表示：該會樂意協助果農產銷的工作，如果果農有此共識並要求的話，農會將樂觀其成。

為了讓五福瓜能夠永續的發展，並發展為本土性的產業，果農今後在從事栽植五福瓜時，建議避免單打獨拚方式。可以透過農會的輔導，並成立產銷班的組織，發揮產銷的功能包括由農會加強栽培技術的指導，擬定生產計畫，及共同運銷，以提高品質，在借重於有系統的組織與共同的力量之下，種植五福瓜才有所保障，其願景是樂觀的。

